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CVICENI &. 8: Derivace funkce

A .
1. Je dana funkce y = x°. Vypoététe podil Eypro Ax =0,1 vbod¢ x = 1. Jaka je limita tohoto

podilu pro Ax jdouci k nule? Jaky je geometricky vyznam derivace?

2. Derivujte (pouzijte Tabulku 1):

a) y=5+x'+x>+x —x* b) y=24x" —3x" +8x—4

&) ym ot d)y=\/§+€/§+<‘/§+3£
x x x x

e) y=2Inx+5sinx—cosx+e" f) y=3x+2logx+w/~3/x2
g) y =4tgx—cotgx h) y =2arctgx+S5arcsinx

3. Vypoctéte derivaci funkce v daném bodé¢:
a) f(x)=x", f(4)=? b) f(x)=2x"-3x+1, £ (3)="? o) f(x)=3x"—2x+4,f(1)=?
d) f(x):z,f'(—2):? e) f(x)=3Inx+1 f(1)=?

X

4. Vypoctéte rovnici tecny ke grafu dané funkce v daném bod¢:
a) f(x)=x",x=2 b) f(x)=§,x=1 ¢) f(x)=x>-2x,x=—1
X

5. Jaka je souvislost mezi derivaci funkce a monoténnosti funkce v daném bod¢ (viz cviceni 4)?

6. Pomoci derivace urcete piirtistek funkce y=x’—2x vbodé x =2 pro Ax=0,1 a Ax=0,2.
Porovnejte tento pirtstek s priristkem vypoétenym piimo z predpisu funkce.

7. Derivujte soucin funkci:

a) y=x-e b)y:(x2+1)-ex c) y=x-Inx d)y:(x2+4)-sinx e) y=x"-arctgx
8. Derivujte podil funkei:

X

2x* =3x+1 X x* =1 sin x e +3
a) y=—— Db y=— o) y=— d) y= e) y=——o:
X X x +1 CcoS X e

9. Derivujte sloZené funkce:

a) y = (x2 +2)6 b) y =h’1(4x+1) C) y=381n(x2 +3) d) y :el—sinx
O y=Pidr  Hy=— g y=igdx N
(2x+4)

10. Derivujte funkce ve tvaru f(x)*™:
a)y=x" b) y=x""
11. Vypoctéte prvni, druhou a tieti derivaci funkce:

a) y=x"-5x +2x+1 b) y=Inx C) y=cosx d) yzz\/;



Tabulka 1. Piehled derivaci elementarnich funkei.
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JSX) fx)
konstanta 0
X 1
xn nxn—l
e e
1
Inx -
X
a* a’-lna
1
log, x
xlna
sinx CcOSX
coSx —sinx
¢ 1
& cos’ x
1
cotgx I
sin” x
‘ 1
arcsinx =
1-x
1
arccosx - >
1—-x
¢ 1
arc
& 1+x2
¢ 1
arcco -
& 1+ x*

1.Derivujte:
a)y="7Tx" +2x+3,
2. Derivujte:

a) y=x-sinx,

f) yzln(x4 +6).

Vysledky:

Samostatné cvi¢eni

b) y=12sin x+x,

b) y=smn x-cosx,

c) y=4hx+5"
xZ
o)y=—", dy=
sin x

6
d) y=—
)y =

x*+1

X

3

e)yzsx/y.

e) y=(x3 +3)4,
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l.a) y=2Ix"+2,b) y=12cosx+1, c) y:%+5".5’d) y:_i_?’e) y:§x 5

2xsin x — x> cosx

2.a) y'=3x>sin x+x cosx,b) y’=cos’ x—sin’x,c) y'= X )
(sin x)
2 r 2 1 x 4 3
2O ZUEEDE o) =12 3,0 =
(ex) X' +6



